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Викладено результати вивчення особливостей укорінення жив-
ців самшиту вічнозеленого (Buxus sempervirens L.) із дворічною де-
ревиною, проходження регенераційних процесів у яких станом на 
сьогодні досліджено недостатньо, та живців із однорічною дереви-
ною, а також аналіз і порівняння біометричних показників живцевих 
саджанців, одержаних із живців обох цих типів. Утворення й форму-
вання кореневої системи та ріст надземної частини живців самшиту 
вивчали в Уманському національному університеті садівництва в 
теплиці, обладнаній пристроєм для дрібнодисперсного зволоження. 
Досліджено, що найефективнішим для стимулювання регенерацій-
них процесів у живців самшиту із дворічною деревиною є розчин 
β-індолілмасляної кислоти (β-ІМК) з концентрацією 60 мг/л. У жив-
ців із однорічною деревиною ці процеси найефективніше стимулює 
розчин β-ІМК з концентрацією 40 мг/л. Виявлено, що живці першо-
го типу утворюють більшу кількість коренів порівняно з живцями 
другого типу, вони також розвивають більшу за довжиною та розга-
лужену кореневу систему. В оптимальному варіанті живці першого 
типу регенерували 71,3 штук основних коренів, тимчасом у живців 
другого типу коренів сформувалося 44,5 штук. У живців самшиту 
вічнозеленого першого типу утворюється коренева система найбіль-
шої довжини – 365,6 см, тимчасом у живців із однорічною дереви-
ною – 159,7 см у середньому за 2019–2021 рр. досліджень. Обробка 
живців самшиту як з дворічною, так і однорічною деревиною роз-
чинами β-ІМК виявила також істотний позитивний вплив на висоту 
їх надземної частини, яка в оптимальному варіанті переважала кон-
трольний варіант відповідно в 1,3 раза або на 5,8 см і в 1,2 раза або на 
3,5 см у середньому за період досліджень. Найкращі показники еко-
номічної ефективності: найвищий рівень рентабельності – 126,17 %,  
найбільший прибуток – 3246,76 грн за найменшої собівартості сад-
жанця – 13,26 грн у перерахунку на 1 м2 теплиці з устаткуванням 
для дрібнодисперсного зволоження, одержано після дорощування 
вкорінених живців самшиту першого типу у варіанті з використан-
ням β-ІМК з концентрацією 60 мг/л. Отже, вивчення впливу росторе-
гулятивної речовини на формування кореневої системи й надземної 
частини в обох типів живців самшиту вічнозеленого та вдосконален-
ня технологічних заходів вирощування саджанців нині є актуальною 
проблемою, вирішення якої забезпечить розроблення науково об-
ґрунтованих рекомендацій для виробників високоякісного садивного 
матеріалу цієї цінної декоративної рослини. 
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Нині однією з найпоширені-
ших рослин в озелененні та садово-парково-
му будівництві є самшит вічнозелений (Buxus 
sempervirens L.), який належить до роду Сам-
шит (Buxus L.) родини Самшитові (Buxaceae 
Dumort.) порядку Самшитоцвіті (Buxales L.) 
[1]. Види Самшиту – невеликі дерева або кущі 
з супротивними, цілокраїми, шкірястими лист-
ками. Самшитам властивий досить повільний 
ріст. Зрідка вони досягають близько 10 м у ви-
соту. П'ятисотрічні екземпляри сягають до 20 м 
висоти і до 50 см у діаметрі. Приріст деревини 
за діаметром у рік становить не більше одного 
міліметра. Щільність сухої деревини становить 
0,94–0,97 г/см3. Незважаючи на дрібні непомітні 
квітки, блискучі, темні листки роблять самшит 
незамінним в озелененні [2]. Самшит вічнозе-
лений або звичайний є найрозповсюдженішим 
видом роду Самшит і має найбільший ареал – 
Західна Азія, Південна Європа, Північна Афри-
ка. Теплолюбний, повільнорослий, середньови-
багливий до родючості ґрунту, один з найбільш 
тіньовитривалих видів. В озелененні його ви-
користовують з часів Давнього Риму. Відомо 
багато садових різновидів, які відрізняються 
переважно за розміром і забарвленням листя та 
формою росту рослин. Особливо декоративні 
його форми: «Плакуча» ('Реndula' Dallimore) – 
деревоподібна рослина з повислими тонкими 
гілками; «Круглолиста» ('Rotundifolia' Baill.) з 
широкоовальними листками; «Сріблясто-обля-
мована» ('Argenteo-marginata' hort.) з листками 
зі сріблясто-білою облямівкою різної ширини; 
«Золотисто-пістрява» ('Aureo-variegata' West.) 
з жовто-пістрявими листками [2–4]. Самшит – 
цінний розсадницький товар, щороку в Сполу-
чених Штатах продають понад 11 млн рослин 
за ринковою вартістю 126 млн доларів [5].

Самшиту властиве насіннєве й вегетативне 
розмноження: поділом куща, живцюванням, 
відсадками, щепленням, мікроклонально в 
культурі «in vitro». Проте, найрозповсюджені-
шим способом його розмноження, за якого збе-
рігається форма та забарвлення листя, форма 
куща маточної рослини та інші важливі озна-
ки, є живцювання. За розмноження живцями 
вегетативному потомству передаються всі вла-
стивості й ознаки материнської особини [6]. 

Аналіз наукових досліджень з укорінювання 
живців і виробництва садивного матеріалу сам-
шиту із стеблових живців як із здерев'янілих, 
так і напівздерев’янілих виявив, що більшість 
дослідників вивчають швидкість і особливості 
проходження процесу адвентивного корене-
утворення, досліджують біометричні показ-
ники кореневласних рослин самшиту: висоту 

надземної частини й кількість новоутворених 
додаткових коренів та їхню довжину [6–12, 17]. 
С.А. Коваль [6], А. Машевська, Т. Єрмейчук 
[7], В.М. Прокопчук, В.І. Циганський, O.I. Ци-
ганська [8], В.Ю. Жемчужин, Р.А. Ярощук [9],  
П.П. Яворовський [10], П.П. Яворовський і  
О.А. Калініченко [11], Odusanya et al. [12] про-
водили дослідження з вивчення строків живцю-
вання залежно від стану маточних рослин, типу 
живців, умов зволоження й освітлення, темпера-
тури повітря, складу субстрату, стимулювання 
процесу ризогенезу рістрегулятивними речови-
нами (стимуляторами росту) та їх впливу на вихід 
укорінених живців і їх біометричні показники.  
П.П. Яворовський [10] опрацьовував заходи 
щодо поліпшення технології вирощування та 
скорочення термінів одержання стандартних 
живцевих саджанців самшиту. LeBlanc et al. 
[13], Shishkoff et al. [14], Guo et al. [15], Kramer 
et al. [5] вивчали стійкість до ушкодження та за-
хист від збудників самшитового опіку (фітофто-
розу), проводили дослідження для виявлення 
резистентності до нього серед культиварів.  
А.Б. Марченко [16] виявила досить стрім-
кий розвиток інвазійної популяції самшитової 
вогнівки Суdalima perspectalis в умовах урбо-
екосистеми м. Біла Церква, за якого спостері-
галося повне локальне об’їдання самшиту на 
урбанізованих територіях у 2022 році. Kaviani, 
Negahdar [17] проводили дослідження з розмно-
ження та мікроклонального розмноження сам-
шиту в культурі «in vitro». 

Водночас, за умов ринкової економіки ак-
туальною проблемою є виробництво високо- 
якісного садивного матеріалу за якомога корот-
ший період часу та з найменшими витратами. 
Особливо актуальне це питання для приватних 
розсадників і виробників з огляду на те, що 
самшит вічнозелений є повільнорослим видом. 

Особливості вкорінення живців, які мають 
більші розміри та старший вік, а саме – дворіч-
них, нині фактично не досліджені. Порівняння 
біометричних параметрів і економічних показ-
ників вирощування саджанців, одержаних із 
живців різних типів також потребує подальшо-
го опрацювання з метою розроблення обґрун-
тованих рекомендацій для впровадження у ви-
робництво садивного матеріалу.

Отже, у досліджуваному напрямку необ-
хідно сформулювати такі основні завдання, які 
нині є невирішеними: виявити оптимальний 
для одержання високоякісного садивного мате-
ріалу за найкоротший період часу тип живця 
самшиту вічнозеленого, встановити оптималь-
ну для стимулювання утворення та формуван-
ня кореневої системи й надземної частини кон-
центрацію β-індолілмасляної кислоти. 
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Мета дослідження – вивчити особливості 
формування кореневої системи та надземної 
частини у живців з дворічною й однорічною 
деревиною, виявити оптимальний тип живця і 
встановити оптимальні концентрації рістрегу-
лятивної речовини (β-ІМК) для стимулювання 
формування розвиненої кореневої системи та 
надземної частини, а також якнайшвидшого 
одержання високоякісного стандартного са-
дивного матеріалу самшиту вічнозеленого.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили в Уманському національно-
му університеті садівництва згідно з методич-
ними вказівками з розмноження деревних та 
кущових рослин А.Ф. Балабака [18], І.С. Ма-
ринича, В.К. Балабушки і Л.В. Ібрагіма [19]. 
Використовували живці з 14–15-річних маточ-
них рослин самшиту вічнозеленого, які росли в 
розсаднику. Укорінення здійснювали в теплиці 
ангарного типу ТП 810-25 з обладнанням для 
дрібнодисперсного зволоження впродовж 2019–
2021 років. Укорінювали живці двох типів:  
з дворічною деревиною – перший тип (рис. 1) та 
з однорічною деревиною – другий тип (рис. 2). 

Пагони самшиту нарізували зранку, з сьо-
мої до восьмої години, за максимального наси-
чення водою тканин листків і стебла. Зрізували 
пагони з верхньої частини куща. Живці з дво-
річною деревиною заготовлювали 1–5 квітня, 
під час набубнявіння бруньок, але до початку 
росту пагонів. Живці з однорічною деревиною 
заготовлювали 1–5 червня після того, як листки 
набули темно-зеленого забарвлення й заверши-

лася перша хвиля росту пагонів, але вони ще 
не здерев’яніли повністю. Із верхньої частини 
погона нарізували живці довжиною 12–15 см, 
зв’язували шпагатом у пучки по 25 штук згідно 
з повтореннями варіантів досліду та витриму-
вали у водних розчинах β-індолілмасляної кис-
лоти з концентраціями 0, 20, 40, 60, 80 мг/л, за-
нурюючи базальну частину живців у робочий 
розчин на 3–5 см. Експозиція обробки станови-
ла 24 години. Контрольний варіант – обробка 
водою. Після промивання живців під струменем 
проточної води їх висаджували на вкорінення 
в гряди теплиці у субстрат із низового мінера-
лізованого торфу і промитого річкового піску 
(співвідношення 1:1), заглиблюючи на 5 см,  
за схемою 10 х 5 см.

Після завершення вегетаційного періоду 
(перша декада листопада) обліковували вкорі-
нені живці, обраховували кількість основних 
коренів, визначали їх довжину та висоту над-
земної чистини живцевих рослин. 

Дорощування вкорінених живців до сад-
жанців стандартних розмірів здійснювали 
на дослідних ділянках науково-виробничого 
відділення Уманського національного уні-
верситету садівництва. Досліди виконували 
з чотириразовою повторністю, у повторенні 
– 25 живців. Статистичну обробку одержаних 
даних виконували за В.О. Єщенком [20] ме-
тодом однофакторного дисперсійного аналізу 
на комп’ютері. Достовірність різниці між варі-
антами досліду і контролем перевіряли на 5 % 
рівні значущості.

Рис. 1. Живці самшиту вічнозеленого
 з дворічною деревиною.

Рис. 2. Живці самшиту вічнозеленого 
з однорічною деревиною.
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привела до його істотного збільшення порівня-
но з контролем, де він становив у середньому 
за період досліджень 150,1 см. Варіант досліду, 
де проводили обробку живців розчином β-ІМК 
із концентрацією 60 мг/л виявився оптималь-
ним, оскільки у ньому зафіксовано найбільшу 
довжину коренів – 365,6 см, яка перевищує 
контрольний варіант на 215,5 см у середньому 
за 2019–2021 роки. 

Чинник концентрація β-ІМК мав 100 % 
силу впливу на цей показник у живців самши-
ту вічнозеленого першого типу.

Висота надземної частини живців досто-
вірно перевищувала контрольний варіант зав-
дяки застосуванню концентрацій β-ІМК 20, 40, 
60 і 80 мг/л. Для стимулювання формування 
надземної частини живців самшиту цього типу 
впродовж досліджень оптимальною виявила-
ся обробка розчином β-ІМК з концентрацією  
60 мг/л, за якої зафіксовано істотне збільшення 
цього показника порівняно з контрольним ва-
ріантом на 5,8 см. Крім того, цей варіант досто-
вірно перевищував інші варіанти досліду.

Вплив чинника концентрація β-ІМК на ви-
соту надземної частини живців самшиту вічно-
зеленого першого типу становив 74 %.

Показники, які наведені у таблиці 2, вказу-
ють на істотний вплив досліджуваних розчинів 
β-ІМК на стимулювання регенерації коренів 
живцями самшиту з однорічною деревиною та 
ріст їх надземної частини.

Результати дослідження та обговорення. 
Якщо проаналізувати вплив досліджуваних 
розчинів β-ІМК на стимулювання регенерації 
адвентивних коренів живцями самшиту з дво-
річною деревиною та висоту їх надземної ча-
стини, можна стверджувати, що він виявився 
істотним порівняно з контрольним варіантом 
(табл. 1). 

За даними таблиці 1, у варіантах досліду, де 
живці самшиту обробляли розчинами β-ІМК, 
зафіксовано достовірне зростання кількості 
новоутворених коренів на 16,1–34,9 штук по-
рівняно з контролем упродовж 2019–2021 рр.  
досліджень. За впливом на регенерацію додат-
кових коренів варіант із використанням для 
обробки живців самшиту вічнозеленого роз-
чину β-ІМК із концентрацією 60 мг/л виявився 
оптимальним, оскільки у ньому спостерігало-
ся істотне перевищення за цим показником над 
контрольним варіантом, а також над варіанта-
ми з використанням розчинів із концентрація-
ми 20, 40 і 80 мг/л. 

Встановлено значний вплив досліджувано-
го чинника – концентрація β-ІМК на цей показ-
ник, який сягав 99 %.

Визначена довжина основних коренів та 
обраховані середні значення цього показника 
для всіх варіантів досліду, які також наведені у 
табл. 1, показують, що обробка живців самши-
ту вічнозеленого з дворічною деревиною роз-
чинами досліджуваних концентрацій β-ІМК 

Таблиця 1 – Вплив обробки β-ІМК на біометричні показники вкорінених стеблових живців самшиту 
                     з дворічною деревиною (середнє за 2019–2021 рр.)

Концентрація
β-ІМК, мг/л Кількість коренів, шт. Довжина коренів, см Висота надземної 

частини, см
0 (вода, контроль) 36,4 150,1 17,3

20 52,5 231,3 19,5
40 61,5 271,6 21,2
60 71,3 365,6 23,1
80 53,6 204,9 19,6

НІР0,05 1,73 3,83 1,29
Сила впливу чинника, % 99 100 74

Таблиця 2 – Вплив обробки β-ІМК на біометричні показники вкорінених стеблових живців самшиту 
                      з однорічною деревиною (середнє за 2019–2021 рр.) 

Концентрація
β-ІМК, мг/л Кількість коренів, шт. Довжина коренів, см Висота надземної 

частини, см
0 (вода, контроль) 23,1 82,9 15,6

20 32,1 113,3 17,3
40 44,5 159,7 19,1
60 38,4 144,0 17,2
80 34,4 113,9 16,6

НІР0,05 1,45 1,10 0,91
Сила впливу чинника, % 98 99 86
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Дані таблиці 2 демонструють, що кіль-
кість коренів у живців самшиту вічнозелено-
го другого типу істотно збільшувалась у всіх 
варіантах досліду, де застосовували розчини 
β-ІМК. У цих варіантах виявлено достовірне 
перевищення над контрольним варіантом за 
досліджуваним показником на 9,0–21,4 штук у 
середньому за 2019–2021 роки. Найбільше пе-
ревищення за кількістю коренів (на 21,4 штук 
або в 1,9 раза) зафіксоване в оптимальному ва-
ріанті з концентрацією β-ІМК 40 мг/л. 

Чинник концентрація β-ІМК виявив знач-
ну силу впливу на цей показник, яка досягала  
98 % у середньому за 2019–2021 роки. 

Дослідженнями показників довжини коре-
нів, які регенерували живці самшиту з одноріч-
ною деревиною, виявлено стимулюючий вплив 
досліджуваних концентрацій на цей процес. 
Найбільшу за довжиною кореневу систему, 
яка досягала в середньому за період дослі-
джень 159,7 см і на 76,8 см перевищувала кон-
трольний варіант, зафіксовано у варіанті з ви-
користанням розчину з концентрацією β-ІМК  
40 мг/л. 

Вплив чинника концентрація β-ІМК на дов-
жину коренів у живців самшиту другого типу 
становив у середньому 99 %.

Результати вивчення стимулюючої дії до-
сліджуваних концентрацій β-індолілмасляної 
кислоти на висоту надземної частини виявили 
(табл. 2), що оптимальним для її формування 
у живців самшиту вічнозеленого другого типу 
був варіант із обробкою розчином β-ІМК з 
концентрацією 40 мг/л. Збільшення цього па-
раметра в порівнянні з контрольним варіантом 
становило 3,5 см у середньому за період дослі-
джень і було істотним.

Вплив досліджуваного чинника концентра-
ція β-ІМК на висоту надземної частини живців 
самшиту другого типу становив у середньому 
86 %. 

Отже, порівняльним аналізом впливу роз-
чинів β-ІМК на стимулювання регенерації 
додаткових коренів живцями самшиту з дво-
річною та однорічною деревиною встановле-
но, що більшу кількість коренів регенерували 
живці першого типу – 71,3 штук в оптималь-
ному варіанті, тимчасом у контролі (обробка 
водою) утворилося 36,4 штук у середньому за 
2019–2021 роки. Виявлено, що найефективні-
шою для стимулювання адвентивного корене-
утворення у живців самшиту першого типу є 
концентрація β-ІМК 60 мг/л, у живців другого 
типу – концентрація β-ІМК 40 мг/л. На нашу 
думку, регенерування живцями з дворічною 
деревиною більшої кількості коренів відбуло-
ся завдяки тому, що вони мали більшу за роз-

міром надземну частину та кількість листків, 
а тому, відповідно, й більшу площу фотосин-
тезуючої листової поверхні та більший запас 
пластичних речовин, ніж живці з однорічною 
деревиною.

Стимулююча дія β-індолілмасляної кисло-
ти на довжину регенерованої кореневої систе-
ми живців самшиту першого і другого типів 
була подібною, хоча у живців першого типу 
вона формувалася потужніша та розгалужені-
ша. Це, на нашу думку, пояснюється тим, що 
живці першого типу висаджували на вкорінен-
ня в першій декаді квітня і вони мали тривалі-
ший (на 45 діб) період часу на вкорінення і ріст 
кореневої системи, тимчасом укорінення жив-
ців з однорічною деревиною розпочиналося в 
другій декаді червня. 

Дослідженнями доведено, що обробка 
розчинами β-ІМК мала стимулюючий вплив 
на висоту надземної частини живців самши-
ту першого й другого типів. В оптимально-
му варіанті з використанням розчину β-ІМК 
із концентрацією 60 мг/л у живців самшиту 
з дворічною деревиною зафіксоване істотне 
перевищення контролю за цим показником у 
1,3 раза (на 5,8 см) у середньому за 2019–2021 
роки. Живці другого типу в оптимальному ва-
ріанті (β-ІМК – 40 мг/л) мали істотне збільшен-
ня висоти надземної частини на 3,5 см або в 
1,2 раза порівняно з контролем у середньому за 
період досліджень.

Дорощування вкорінених живців самшиту 
вічнозеленого проводили в умовах відкритого 
ґрунту на дослідних ділянках навчально-ви-
робничого відділення Уманського національ-
ного університету садівництва. 

Обробіток ґрунту здійснювали механізо-
вано за зяблевою системою. Живцеві росли-
ни висаджували у попередньо нарізані куль-
тиватором і политі борозни. Відстань між 
рядами становила 90 см, а між рослинами в 
ряду 30 см. Догляд за саджанцями полягав 
у систематичному механізованому рихленні 
ґрунту, підживленні, зрошенні та виполюван-
ні бур’яну. Формування крони не проводили, 
за потреби секатором видаляли сухі пагони. 
Впродовж першого вегетаційного періоду 
саджанці одержані з живців із дворічною де-
ревиною формували добре розвинений кущ 
і сягали висоти 30–35 см (рис. 3), саджанці 
отримані з живців із однорічною деревиною 
утворювали кущ і сягали висоти 20–25 см 
(рис. 4). 

Найвищі показники економічної ефек-
тивності одержано в результаті дорощування 
живців самшиту вічнозеленого з дворічною 
деревиною, отриманих після обробки розчи-
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Рис. 3. Однорічний саджанець самшиту, 
вирощений із живця з дворічною 

деревиною.

Рис. 4. Однорічний саджанець самшиту, 
вирощений із живця з однорічною 

деревиною.

нами β-ІМК, тому що в цих варіантах вихід 
укорінених живців з одиниці площі був найви-
щим, а їхні біометричні показники були най-
кращими. Отже, після дорощування було одер-
жано більшу кількість стандартних саджанців 
із гуртовою ціною реалізації 30 грн за штуку. 
Застосування розчинів β-ІМК для стимулюван-
ня вкорінення живців цього типу дало змогу 
збільшити прибуток, підвищити рентабель-
ність вирощування та зменшити собівартість 
саджанців порівняно з контролем.

У перерахунку на 1 м2 теплиці з устатку-
ванням дрібнодисперсного зволоження най-
більший прибуток – 3246,76 грн, найвищий 
рівень рентабельності – 126,17 % за наймен-
шої собівартості саджанця – 13,26 грн одержа-
но у варіанті з обробкою живців з дворічною 
деревиною розчином β-ІМК із концентрацією  
60 мг/л. Порівняно з контролем прибуток збіль-
шився на 315 грн, рівень рентабельності зріс 
на 8,82 %, собівартість саджанця знизилася  

на 0,54 грн. Решта варіантів досліду також пе-
реважала контроль за цими показниками.

Дворічні саджанці самшиту вічнозелено-
го, вирощені з стеблових живців із дворічною 
деревиною (рис. 5), цілком придатні для ви-
саджування у бордюрах і створення стрижених 
огорож та ландшафтних композицій. 

Ландшафтними дизайнерами та працівни-
ками національного дендропарку «Софіївка» 
НАН України створені чудові композиції з та-
ких дворічних саджанців самшиту вічнозеле-
ного (рис. 6), які завдяки належному догляду 
впродовж одного–двох років стали яскравим 
оздобленням «Долини туманів» у всі пори 
року.

Дослідники В.Ю. Жемчужин, Р.А. Ярощук 
[9] також зафіксували позитивний вплив β-ін-
долілоцтової, β-індолілмасляної кислоти та 
препаратів на їх основі щодо вкорінення сте-
блових живців самшиту вічнозеленого в умо-
вах захищеного ґрунту. 
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Рис. 6. Самшит вічнозелений у ландшафтних композиціях 
дендропарку «Софіївка».

Рис. 5. Дворічний саджанець самшиту вічнозеленого, вирощений 
із стеблового живця з дворічною деревиною.
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Науковці А. Машевська, Т. Єрмейчук [7]  
встановили, що «…кращу укоріненість  
(100,0 %) виявили нездерев’янілі верхівкові 
живці за обробки водним розчином ІМК, за об-
робки спиртовим розчином ІМК укоріненість 
здерев’янілих бічних живців становила 93,3 %. 
Коренева система нездерев’янілих верхівкових 
живців була досить розгалуженою (з коренями 
І–ІІ порядків) із загальною довжиною коренів 
337,20 ± 0,19 см, живці мали приріст надзем-
них пагонів». Ці дослідники також вказують, 
що «…оптимальним терміном живцювання 
самшиту вічнозеленого (Buxus sempervirens L.) 
є весна (II–III декада квітня) із початком про-
будження рослин й активною камбіальною ді-
яльністю».

У дослідженні В.М. Прокопчук, В.І. Циган-
ський, O.I. Циганська [8] виявили, «…що такі 
стимулювальні препарати як Гетероауксин, 
Корневін та Епін, мають високий позитивний 
вплив на інтенсивність процесу ризогенезу, 
зокрема максимальну ефективність забезпе-
чив органічний стимулятор росту рослин Ге-
тероауксин на основі β-індолілоцтової кисло-
ти. На варіантах із його застосуванням рівень 
укорінення живців становив 95 %, а також 
зафіксовано найкращі біометричні показники 
вкорінених рослин». На жаль, оптимальних 
концентрацій або норм витрати цих препаратів 
дослідники не наводять. 

Отже, результати наших досліджень за пе-
реважною більшістю показників відповідають 
результатам досліджень ряду українських нау-
ковців, хоча зустрічаються й деякі відмінності. 

Висновки. На підставі результатів до-
сліджень з укорінювання стеблових живців 
самшиту вічнозеленого та їх статистичної об-
робки, а також досліджень з дорощування вко-
рінених живців до стандартних саджанців ціл-
ком правомірно зробити такі висновки. 

1. Утворення і формування кореневої сис-
теми та ріст надземної частини живців сам-
шиту вічнозеленого (Buxus sempervirens L.) 
залежить від типу живця й обробки розчинами 
рістрегулятивної речовини (β-індолілмасляної 
кислоти). 

2. Позитивний стимулюючий вплив на кіль-
кість новоутворених коренів у живців самшиту 
як із дворічною, так і однорічною деревиною 
виявляє обробка розчинами β-ІМК. Оптималь-
ною концентрацією розчину β-ІМК для жив-
ців із дворічною деревиною є концентрація  
60 мг/л, у варіанті з її застосуванням утворю-
ється 71,3 штук коренів; для живців із одноріч-
ною деревиною – концентрація β-ІМК 40 мг/л, 
де з’являється 44,5 штук коренів. Живці сам-
шиту першого типу формують більшу за дов-

жиною кореневу систему (в середньому 365,6 
см у оптимальному варіанті) порівняно з жив-
цями другого типу (159,7 см).

3. Живці самшиту вічнозеленого з дво-
річною деревиною в оптимальному варіанті 
(β-ІМК – 60 мг/л) мають висоту надземної ча-
стини 23,1 см, тимчасом живці з однорічною 
деревиною в оптимальному варіанті (β-ІМК – 
40 мг/л) сягають висоти 19,1 см. 

4. Найвищий рівень рентабельності – 
126,17 %, найбільший прибуток – 3246,76 грн 
на 1 м2 теплиці з обладнанням дрібнодиспер-
сного зволоження за найменшої собівартості 
саджанця – 13,26 грн одержано у варіанті з об-
робкою живців самшиту із дворічною дереви-
ною розчином β-ІМК з концентрацією 60 мг/л. 
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Peculiarities of root system and aerial part for-
mation in evergreen boxwood cuttings with two-
year-old and one-year-old wood

Koval S., Vitenko V., Adamenko S., Bayura O., 
Kurka S., Didenko I.

The study results of the peculiarities of evergreen 
boxwood rooting (Buxus sempervirens L.) cuttings 
with two-year wood were presented, regeneration 
processes in which are insufficiently studied. Also the 
cuttings with one-year wood, as well as analysis and 

comparison of biometric indicators of cutting seedlings 
obtained from the cuttings of both types are presented. 
The formation and formation of the root system and the 
growth of the above-ground part of boxwood cuttings 
were studied at the Uman National University of Hor-
ticulture in a greenhouse equipped with a device for 
finely dispersed moistening. It was investigated that the 
most effective for stimulating regeneration processes in 
boxwood cuttings with two-year wood is a solution of 
β-indolylbutyric acid (β-IMK) with a concentration of 
60 mg/l. In cuttings with one-year wood these process-
es are most effectively stimulated by β-IMK solution 
with a concentration of 40 mg/l. It was found that cut-
tings of the first type form more roots compared to cut-
tings of the second type, they also develop a longer and 
branched root system. In the optimal version, the cut-
tings of the first type regenerated 71.3 pieces of main 
roots, while the cuttings of the second type of roots 
formed 44.5 pieces. Evergreen boxwood cuttings of the 
first type form the longest root system – 365.6 cm, while 
cuttings with one-year wood – 159.7 cm on average for 
the 2019-2021 research years. Treatment of boxwood 
cuttings with both two-year-old and one-year-old wood 
with β-IMK solutions also revealed a significant pos-
itive effect on the height of their above-ground part, 
which in the optimal version exceeded the control ver-
sion by 1.3 times or by 5.8 cm, and by 1.2 times or by 
3.5 cm on average during the research period. The best 
indicators of economic efficiency are the following: 
the highest level of profitability – 126.17%, the largest 
profit – 3246.76 UAH. for the lowest cost of a seedling 
– UAH 13.26. in terms of 1 m2 of a greenhouse with 
equipment for fine-dispersed humidification, obtained 
after growing rooted boxwood cuttings of the first type 
in the variant using β-IMK with a concentration of  
60 mg/l. Thus, the study of the effect of a growth-reg-
ulatory substance on the formation of root system and 
the above-ground part in both types of evergreen box-
wood cuttings and the improvement of technological 
measures for growing seedlings is currently an urgent 
problem, the solution of which will be provided by the 
development of scientifically based recommendations 
for producers of high-quality planting material of this 
valuable decorative plant.

Key words: grafting, number and length of roots, 
rooting, growing, seedling.
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